

走进山东大学图书馆

30多万古籍背后有讲不完的故事

在山东大学图书馆,有一批特殊的馆藏,它们有的经历了千百年风霜,有的曾经历炮火洗礼,还有的经历了一代又一代的藏书人,页码中承载了文化的传承。

它们一起构成了山东大学图书馆31万余册件的古籍文献收藏,这也是山东高校图书馆中最大规模的中国古籍馆藏资源。



山东大学图书馆工作人员小心翻阅古籍。



价值都不可估量。“以地方志为例,这里收藏了几乎国内全部省份的省志,绝大多数的州志,在国内图书馆中,算得上是比较全的了。这些地方志对于历史研究以及明清社会研究都有着非常重要的价值。”赵兴胜说。

不少来自名家捐赠 书里有文脉传承

在山东大学历史学院,几位博士正对学校馆藏的丁山先生所捐赠的文献进行研究。作为曾经在山东大学任教的著名学者,丁山先生将他的5000多册藏书捐给山东大学。“这些图书都是老先生做研究时使用的,其中有些做了批注,对后来的研究者来说这也是一份传承。”赵兴胜介绍。

1946年,经历了抗战停办之后,山东大学在青岛复校,著名物理学家周钟岐担任复校委员会主任,当时百废待兴的学校图书不多,周钟岐把自己的一些藏书捐给了学校。

著名历史学家卢振华,考古学家郭宝钧,哲学家庞朴……岁月如烟,斯人已逝,但他们收藏的图书都在山东大学图书馆里留了下来。前两年,学校退休教师张吉周、赵淑梅夫妇也向图书馆捐赠了古籍31种149册。

“捐书的并不止这几位老教授,虽生活在不同的年代,但他们不约而同地延续着这种传承,也正是他们的奉献构建了百廿山大图书馆藏的底蕴。”赵兴胜说。

也享受着特别的保护。”说起山东大学的古籍收藏,图书馆馆长赵兴胜满是珍惜。

这里收藏有明清民国时期许多著名藏书大家的图书。如毛氏汲古阁、朱彝尊曝书亭、黄丕烈士礼居、阮元文选楼、杨以增海源阁、傅增湘藏园、王献唐双行精舍等的藏书,这里都有。

“这些古籍保存至今殊为不易,其中很多在抗日战争中几经波折,最后才回到了山东大学。”赵兴胜介绍,在抗战爆发后,山东大学曾经先后分三批将学校的图书、仪器、案卷等进行转移,其中最多的第二批837箱运至浦口后,因南京失陷,全部丢失。所幸最珍贵的一批图书辗转到了四川,在抗战结束后,总共有90箱图书又回到了复校后的山东大学,其中包含线装书5000多册。

在山东大学如今的馆藏中,那90箱图书所占比例已经很小,但这里的每一本其实都有它的传奇经历。

“现有的馆藏中有不少是海内孤本,如《郑襄敏公赤牒》十九卷、《柳堂遗集》十三卷、《双鱼编》六卷、《幸鲁宝翰》九卷等,每本书都值得细细地去研究。”赵兴胜说。

从纸张到文字 古书里的故事讲不完

在山东大学古籍馆藏中,每一本古书都讲述着不同的历史。作为孤本的《郑襄敏公赤牒》十九卷是山东大学收藏的代表性古籍之一,这是一本明万历三十五年刻本,刻印年代离作者郑洛去世只相隔了数年的时间。

“郑洛长期主政西北边镇,对大明西北边疆安全做出了重要贡献。此书收入明万历二年至二十八年郑洛与内阁、六部、督抚官员等往来信函,对于考证明代西北边疆重要事件及边疆政策具有重要的学术价值。”赵兴胜介绍。

翻开馆藏的清抄本《山海经》

十八卷,历任藏书人在书中留下的痕迹也讲述着一个特别的故事。此书原为清人据季振宜所藏宋本所抄,版本价值极高。后辗转被湘潭人黄笃恭收藏于听天命斋,1904年,黄笃恭客死上海后,所藏图书面临散佚,当时著名的明藏书家王礼培因自己无资购买,于是劝同为藏书家的叶德辉购买,并说有书商欲购去转卖到日本,叶德辉却说,“我不能为中国办海防。”王礼培无奈之下便购买了这一本《山海经》,后来叶德辉欲借此本校书,王礼培讽刺道:“倘不办海防,君安所得此书以校哉!”后来,王礼培也无奈售出此书,并作跋记录此事,还发出了“尚在中土”的感叹。

“古书里的故事讲也讲不完,每一本书都有着不同的故事。”赵兴胜说,在山东大学图书馆,除了这些孤本古籍,其古籍收藏最大的特色之一,还是金石拓片和明清地方志的收藏。对于书法、艺术以及历史研究来说,这些古籍的



文/片 记者 尹明亮 王凯 孙佳琪 济南报道

国家珍贵古籍87部 不少是从战火中走来

与山东大学图书馆832万册件的纸质文献馆藏相比,31万余册的古籍文献收藏数量看上去似乎占不到多大的比例,但在百廿山大,这些古籍是一笔宝贵的财富,其中入选国家珍贵古籍名录的就有87部。无论是古籍收藏的数量,还是入选国家珍贵名录的数量,在国内高校中都能名列前茅。

“对山东大学图书馆来说,这些古籍是一笔宝贵的财富,所以

16市42场!山东高招会6月26日全省启幕

济南主会场今年将移至山东国际会展中心(济南市槐荫区日照路1号)

记者 尹明亮 济南报道

山东最大规模高招会 将在济南西部举行

每年高考成绩出炉以后,由齐鲁晚报·齐鲁壹点举办的山东高考招生咨询会(济南场)都是全省规模最大的高考招生咨询会,每场300多所高校参加。为了给参展高校以及咨询的家长、考生提供更优质的展会条件,今年的山东高招会由以往的济南高新国际会展中心转移到位于济南西客站片区的山东国际会展中心(济南市槐荫区日照路1号)举行。

在6月26日举行的济南本专科综合场高招会上,将继续设置“双一流”高校专区,这也将是全国各地的“双一流”高校今年招生季在山东最大规模的一次集中亮相,各学校的山东招生负责人将在现场为考生答疑解惑。

此外,在高招会现场,山东大学招办也将借各二级学院集体亮相,设立山东大学咨询专区。在军事类院校专区,则将汇集在山东开展招生的军事类院校。

在省属重点高校专区,山东大学、青岛大学等山东省内重点高校都将设立大型展位,静待考生到来。省内外普通本科区域则将汇集省内外的本科高校。

留学区域则将汇集各个学校的中外合作办学以及海外留学项目。

高职学校区域则将汇集省内重点高职学校参加,对于想要报考“3+2”专本贯通专业的考生以及想报考定向培养军士的考生来说,这也将是一次集中咨询的好机会。

参展,考生届时可以进行咨询。

将在16市 举办总计42场高招会

从2003年起,齐鲁晚报举办山东高考招生咨询会,目前已经成为山东历史最久、参加高校数量最多的高考招生咨询会。为了方便更多考生就近咨询,2024年,山东高考招生咨询会也将继续在全省16市举行,拟举办42场高招会。

根据安排,自6月26日高招会本专科综合场开启后,齐鲁晚报·齐鲁壹点将在全省16市共计举行23场。

从7月20日起,高职(专科)场高招会也将开启,从7月20日到7月22日,将共计举行19场。

高考生凭证件免费入场

为了控制人流,济南场高招会考生凭准考证可免费入场,家长需凭票入场,可在齐鲁晚报官方微信在线购票。

家长可进入“齐鲁晚报”微信,点击菜单栏“少年强”进入平台购票,或直接微信搜索“少年强”小程序,在小程序中点击“智慧入学”进行购票,凭票实名入场。

山东高招会邀请全国高校参加

随着2024年高考的临近,齐鲁晚报·齐鲁壹点也正式向全国在鲁招生的高校发出邀请,邀请各大高校到山东高考招生咨询会上为山东考生答疑解惑。

关于山东高考招生咨询会的详细信息,高校和考生都可关注收藏“少年强”小程序了解最新资讯;也可以下载齐鲁壹点App,在教育/大学频道关注最新消息。

2024年山东高考招生咨询会报名咨询热线: 0531—85193855、85196575、85196195、85196197。

离2024年高考越来越远,齐鲁晚报·齐鲁壹点2024年山东高考招生咨询会正式官宣举办时间和场地。今年,齐鲁晚报·齐鲁壹点将在全省举行42场高考招生咨询会,分布在全省16市,邀请全国高校老师,为考生提供最权威的志愿填报咨询服务。

备受关注的高招会济南主会场将崭新亮相,与往年不同,今年将于山东国际会展中心(济南市槐荫区日照路1号)举行。本专科综合场的时间为6月26日,在山东国际会展中心二楼6号馆举行,高职(专科)场的时间为7月20日,在山东国际会展中心一楼5号馆举行,这也将是今年山东规模最大、参加高校最全的高考招生咨询会。

Advertisement for the 22nd Shandong University Admission Consultation Meeting, featuring a graphic with a graduation cap and the text '第22届山东高考招生咨询会'.

Advertisement for the Main Venue (本专科综合场) of the Shandong University Admission Consultation Meeting, listing dates from June 26 to June 28 and various participating venues.

Advertisement for the Vocational (Specialty) Venue (高职(专科)场) of the Shandong University Admission Consultation Meeting, listing dates from July 20 to July 22 and various participating venues.